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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Horst Arnold, Harald Güller, Florian Ritter, Klaus Adelt, Volk-
mar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, Dr. Simone Strohmayr, 
Margit Wild und Fraktion (SPD) 

Für eine gerechte Steuerpolitik und einen umfassenden Steuervollzug 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag bekennt sich zu einem handlungs- und leistungsfähigen Staat, der für so-
ziale Gerechtigkeit und Stabilität sorgt und damit auch die demokratischen Grundlagen 
des Gemeinwesens sichert. 

„Keine Steuererhöhungen – auch nicht für die Reichsten in der Gesellschaft“ gebets-
mühlenartig zu wiederholen und wie eine Monstranz vor sich herzutragen, hält der 
Landtag für falsch und stellt dem ein deutliches Nein entgegen. Stattdessen bekennt 
sich der Landtag dazu, die Belastungen von Unternehmen und Bürgerinnen und Bür-
gern an deren Leistungsfähigkeit zu orientieren und, wo nötig, anzupassen.  

Der Landtag setzt sich für ein gerechtes Steuersystem und einen umfassenden Steu-
ervollzug in Deutschland und Europa ein. Dabei ist dem Landtag bewusst, dass es beim 
Vollzug gerade in Bayern Defizite gibt. Der Landtag wird daher die erforderlichen Maß-
nahmen ergreifen um dies zu ändern. 

Der Bayerische Landtag setzt sich auf europäischer Ebene insbesondere ein für: 

─ eine gemeinsame, europaweite, konsolidierte Bemessungsgrundlage für die Erhe-
bung der Körperschaftsteuer bei Unternehmen 

─ die Unterbindung von Steuerdumping und des Steuerwettbewerbs nach unten 

─ die Bekämpfung von internationaler Steuerkriminalität und die Austrocknung von 
Steueroasen 

─ eine konsequente Verfolgung von Steuerhinterziehung und Steuerbetrug durch 
Banken und Beratungsagenturen 

─ eine wirksame Besteuerung der digitalen Wirtschaft und eine globale Mindestbe-
steuerung der digitalen Unternehmen 

─ eine Umsatzsteuer für Finanzprodukte, die so genannte Finanztransaktionssteuer. 
Sie soll mit einer breiten Bemessungsgrundlage und mit niedrigen Steuersätzen ge-
staltet sein 

Auf Bundesebene setzt sich der Landtag ein für: 

─ eine weitere steuerliche Entlastung der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer mit 
mittleren und kleinen Einkommen über die Abschaffung des Solidaritätszuschlags 
hinaus 

─ eine stärkere Besteuerung von besonders hohen Einkommen durch die Erhebung 
einer Reichensteuer in Höhe von drei Prozent auf den Spitzensteuersatz ab einem 
zu versteuernden Einkommen von 250.000 Euro 

─ die Beteiligung hoher Vermögen an der Finanzierung des Gemeinwesens durch die 
Wiedereinführung einer Vermögensteuer 
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─ für eine umfassendere Erbschaftsteuerreform mit weniger Ausnahmen für mehr Ge-
rechtigkeit bei der Besteuerung von Erbschaften 

─ für eine Abschaffung des Solidaritätszuschlags für über 90 Prozent der heutigen 
Zahler bei Beibehaltung des Zuschlags für rund 10 Prozent der höchsten Einkom-
men 

In Bayern wird der Landtag in dieser Legislaturperiode Initiativen ergreifen für: 

─ einen umfassenden Vollzug der bestehenden Steuergesetze 

─ zusätzliche Betriebsprüferinnen und Betriebsprüfer für die bayerischen Finanzäm-
ter, denn diese Kräfte bringen wesentlich mehr, als sie kosten 

─ zusätzlicher Stellen für Anwärterinnen und Anwärter, um die künftigen Altersab-
gänge auszugleichen und den Personalkörper nachhaltig zu stärken. 

─ die Abschaffung der dreimonatigen Wiederbesetzungssperre in der Steuerverwal-
tung, um freiwerdende Stellen sofort wieder besetzen zu können 

 

 

Begründung: 

Mit diesem Antrag bekennt sich der Landtag klar zu einer Politik, durch die sich die 
Schere bei der Einkommens- und Vermögensverteilung nicht noch weiter öffnet. Viel-
mehr ist es erforderlich, Einkommen und Vermögen gerechter zu verteilen, Ungleich-
heiten nachhaltig zu verringern und damit mehr Gerechtigkeit zu schaffen. Eine Gesell-
schaft hält es auf Dauer nicht aus, wenn Arme noch ärmer und Reiche noch reicher 
werden, denn dann erodiert der gesellschaftliche Zusammenhalt oder er geht sogar 
ganz verloren. Es geht darum, gleiche Chancen und gleiche Entwicklungsmöglichkeiten 
umfassend für alle Bürgerinnen und Bürger zu garantieren. 

Orientierung und Anpassung an die Leistungsfähigkeit in diesem Sinn heißt ganz kon-
kret, dass die kleinen und mittleren Einkommen in den kommenden Jahren spürbar zu 
entlasten sind. Steuersenkungen für die Mitte der Gesellschaft sind möglich und gebo-
ten. Bei kleinen Einkommen mit schon heute niedrigen Steuern reichen Steuersenkun-
gen jedoch nicht aus. Für mehr Gerechtigkeit muss deshalb die soziale Infrastruktur 
(Kita, Bildung, Wohnraum) kostenlos bzw. zu erschwinglichen Preisen zur Verfügung 
stehen. Auch hierfür setzt sich der Landtag ein. 

 

 

 



und alle Kommunen –, dass der Zeitpunkt der Antragstellung und der Zeitpunkt der 
Auszahlung schon zwei, drei Jahre auseinanderliegen können, weil man einfach 
entsprechend planen muss. Deshalb haben wir schon viele Anträge, und diese 
zahlen wir jetzt sukzessive aus. Dafür haben wir aber noch entsprechende Gelder 
aus unserem Programm. Ich hoffe, ich konnte ein wenig Aufklärung leisten.

(Beifall bei den FREIEN WÄHLERN)

Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher: Vielen Dank, Herr Staatsminister. 
– Weitere Wortmeldungen liegen mir nicht vor. Die Aussprache ist geschlossen, 
und wir kommen zur Abstimmung. Dazu werden die Anträge wieder getrennt. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der FDP-Fraktion auf der korrigierten Drucksa-
che 18/3988 seine Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – 
Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP, die AfD 
sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten. Gegenstimmen? – Keine. Stimm-
enthaltungen? – Keine. Damit ist der Dringlichkeitsantrag angenommen. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der SPD-Fraktion auf der Drucksache 18/4025 seine 
Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN sowie die SPD und die FDP. Gegenstimmen! – FREIE WÄH-
LER, CSU, AfD sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten. Enthaltungen? – 
Gibt es keine. Damit ist der Dringlichkeitsantrag abgelehnt.

Da wir jetzt schon knapp Viertel vor sechs haben, ergibt es keinen Sinn mehr, die 
restlichen Dringlichkeitsanträge zu beraten, da wir wahrscheinlich nicht rechtzeitig 
zur Abstimmung kommen. Deshalb entscheide ich, die Dringlichkeitsanträge – 
ganz offensichtlich im Einvernehmen mit der Mehrheit des Hohen Hauses – in die 
Ausschüsse zu verweisen. 

Daher werden die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/3989, 18/4026, 
18/4027, 18/3990, 18/3991, 18/4028 sowie 18/3993 mit 18/3997 sowie 18/4029 an 
den jeweils zuständigen federführenden Ausschuss überwiesen.

Die Sitzung ist geschlossen. Ich wünsche Ihnen allen noch einen schönen Abend.

(Schluss: 17:43 Uhr)
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Harald Güller, 
Florian Ritter u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 18/4027 

Für eine gerechte Steuerpolitik und einen umfassenden Steuervollzug 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Harald Güller 
Mitberichterstatter: Gerald Pittner 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Staatshaushalt und Fi-
nanzfragen federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landes-
entwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung hat den Dringlichkeitsantrag 
mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 45. Sit-
zung am 13. November 2019 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digi-
talisierung hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 18. Sitzung am 23. Januar 
2020 mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Josef Zellmeier 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Harald Güller, Florian Ritter, 
Klaus Adelt, Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher,  
Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild und Fraktion (SPD) 

Drs. 18/4027, 18/5761 

Für eine gerechte Steuerpolitik und einen umfassenden Steuervollzug 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Meine Damen und Herren, ich rufe Tagesord­

nungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Über die Listennummer 26, den Antrag der AfD-Fraktion betreffend "Möglichkeiten 

zur rechtzeitigen Bekämpfung von Engerlingsbefällen auf land- und forstwirtschaftli-

chen Flächen" auf Drucksache 18/4397, ist gesondert abzustimmen.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Bei Stimment-

haltung der beiden fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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